

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Entera plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

CUESTIONES LOCALES

Tahoneros y autoridades contra el vecindario

Nuestro gozo... Cuando estábamos a punto de crear que en Madrid el vecindario iba a adquirir el kilo de pan a 48 céntimos nos hemos casi estrellado con una realidad tan permanente, que no nos ha sorprendido gran cosa.

Una resolución tomada por el Comité ejecutivo de la Junta central de Subsistencias y sancionada por ésta, con el voto en contra de nuestros correligionarios García Cortés y Gómez Latorre, ha favorecido los intereses de los tahoneros y perjudicado los del vecindario madrileño. Por tan sencillo procedimiento se ha dejado sin efecto la anunciada huelga que los tahoneros plantearon para luchar, aparentemente contra las autoridades, de hecho contra los consumidores de pan.

De momento resulta que, por acto de propia voluntad, se han declarado vencidas las autoridades y han obligado a derogar forzosamente a los vecinos madrileños. Deseamos que éstos no se resignen con esta posición de sometidos a los tahoneros, mal acostumbrados a vender el pan al precio que les conviene y con el menor peso posible, para aumentar las ganancias.

Examinando lo sucedido, sin entrar en las intenciones, no lo comprendemos.

Para aclarar las cosas, ayer nuestro correligionario Basteló pidió unas explicaciones concretas, que fueron contestadas por el alcalde con vaguedades que nada aclararon. Decía nuestro amigo que no se sabía aún si el alcalde, el ministro de Hacienda o el de Gobernación, o los tres, mancomunadamente, habían obligado a la Junta central a tomar una resolución que aplazaba el acuerdo de tasar el pan. El alcalde a esto nada respondió, no obstante las reiteradas demandas de nuestro amigo.

acuerdo, los tahoneros anunciaron la huelga.

Y el alcalde, en los primeros momentos, cuando actuaba por propio impulso, desentendiéndose de todo interés y conveniencias políticas, comenzó a realizar gestiones y trabajos de organización para dejar sin efectos las consecuencias de la huelga que anunciaron los tahoneros, en uso de un perfecto derecho, según expresa declaración del ministro de la Gobernación en el Congreso, al responder al diputado republicano Sr. Castrovido.

Las consecuencias del conflicto quedaron de hecho totalmente anuladas. Los obreros panaderos organizados, respondiendo al llamamiento del alcalde y atendiendo la expresión de sus deseos, ofrecieron concretamente atender a las necesidades de la fabricación de pan para el consumo total de Madrid, a las de venta y reparto, y a las de administración, con la garantía de vender el pan a precio de la tasa, con su peso y con un margen de ganancia para el Municipio. Ofrecieron esto los obreros panaderos organizados, porque situándose la petición del alcalde en el dilema de servir los intereses del vecindario madrileño o los de los panaderos industriales, que resistían a la tasa en uso de un perfecto derecho, optaron por el que correspondía a su deber: por el de servir los intereses del vecindario.

Y el alcalde, que con espontáneas vehemencias había ofrecido vencer a los tahoneros en sus resistencias contra la tasa, se dispuso a incautarse de las tahonas y a organizar la fabricación, venta y administración de pan, con las Sociedades obreras de panaderos domiciliadas en la Casa del Pueblo.

Pero el alcalde, que, según manifestaciones del Sr. Ruiz Jiménez, «es una persona muy equilibrada, de un recto criterio y un gran amor a la justicia», se puso

al habla con el ministro de la Gobernación, le dio a conocer la situación y seguramente sus propósitos, y el ministro de la Gobernación, teniendo en cuenta que los panaderos industriales, en uso de un perfecto derecho, se negaban a fabricar pan al precio de la tasa porque la contribución especial de Madrid, los alquileres altos, los mayores salarios, los más elevados precios del carbón, etc., etc., no lo permitían, aconsejó al alcalde, invocando sin duda la rectitud de su criterio y su amor a la justicia.

Y del consejo, hasta los presentes momentos, ha resultado que una resolución de la Junta de Subsistencias, a que hemos aludido al comienzo de este artículo, ha dejado sin efecto el acuerdo de vender el pan al precio de 48 céntimos kilo. Y esto a pretexto de hacer en la provincia de Madrid, Toledo y Guadalajara incautaciones de trigo, que no se harán seguramente, y que en los primeros momentos —unos momentos que exceden de un mes de tiempo— no eran necesarias. Todo hace poder deducir que se procura aumentar las complicaciones para que el pan no sea vendido al precio de la tasa, y para que una vez más los tahoneros, en colaboración vergonzosa con las autoridades, se impongan al vecindario de Madrid.

Pero quedan expuestos los hechos con suficiente claridad para sentar estas conclusiones:

El Ayuntamiento acordó era llegado el momento de tasar el pan.

El alcalde ofreció cumplir lo acordado.

Los tahoneros, resistiéndose a la tasa, amenazaron con no fabricar pan.

Los obreros panaderos, sirviendo los intereses del vecindario, ofrecieron fabricar pan al precio de la tasa.

El ministro de la Gobernación reconoció el derecho de los fabricantes a no fabricar pan al precio impuesto y la imposibilidad de fabricarlo.

Y el alcalde, dejándose convencer, ha procurado complacer el asunto; ha aplazado la ejecución de sus resoluciones para cumplir lo acordado por el Ayuntamiento, y ha hecho que el consumidor madrileño no adquiriera el kilo de pan a 48 céntimos.

La consecuencia es que tahoneros y autoridades siguen confulabados contra el interés público.

Y que continuarán en la misma actitud hasta que el pueblo se coloque en condiciones para poner fin a estas indignidades.

egoísmos de nuestra burguesía, la crisis de trabajo no se ha paliado en España. Parece que se está esperando que la emigración exagerada, moribunda, descomulgada de brazos parados el contingente proletario nacional. Tanto es angustiosa nuestra situación, que no hace mucho tiempo los trabajadores franceses se quejaban contra los trabajadores españoles porque, a causa de las condiciones en que trabajaban, deprecaban el trabajo; y los trabajadores españoles contestaban que las condiciones a que se sujetaban no les parecían depresivas, pues eran superiores a las que tenían en España.

Recordamos también que en la última estancia en París del secretario de la Unión General de Trabajadores, compañero Vicente Barrio, éste tuvo ocasión de comprobar el interés que por nuestros obreros existe en el Gobierno francés. El ministro de Misiones, compañero Alberto Thomas, tiene un funcionario que conoce perfectamente nuestro idioma, con la sola misión de atender a nuestros trabajadores. Esto, naturalmente, no excluye que haya miserables que abusen de la situación de los obreros; pero por grande que sea la indignación que nos produzcan estos tipos cuando son franceses, ¿no será inmensamente mayor la que nos produzcan cuando son españoles también?

¿Cómo se trata a la miseria en España? ¿Son mejores que aquellos franceses, que se burlaban de nuestros compatriotas, los individuos de la policía madrileña, que golpeaban brutalmente, les insultaban con la más repulsiva grosería a los obreros sin trabajo que exhibían el lamentable espectáculo de su indignidad por las calles de Madrid?

En los egoísmos de la burguesía española, en la crueldad y grosería de elementos españoles, en la negrura de sentimientos de quienes aquí están dirigiendo al país, hay mayores motivos de rabia que en los franceses que denuncia *La Nación*. Aquellos son los más responsables, sin que sirva ello de disculpa para éstos.

volver ahora sobre la cuestión. A lo dicho nos atenemos.

Y vamos al tercer punto. Dice *A B C*:

El SOCIALISTA, que considera deshonroso aceptar del Estado un préstamo reembolsable, encuentra en cambio perfectamente honorable y moral recibir una subvención del Ayuntamiento de Madrid para la propaganda de sus fines sociales y revolucionarios. Es decir, que con el dinero del vecindario madrileño se siembran odios como los que sirven para paralizar en la última huelga la vida de nuestra población.

¿Quiere decirnos *A B C* qué subvención recibe El SOCIALISTA del Ayuntamiento de Madrid? Si no lo dice inmediatamente y lo prueba quedará sentada que ese calificativo que tanto gusta de aplicarnos a nosotros, el de profesionales de la injuria y la calumnia, y que siempre le hemos oído con desprecio, es sólo el periódico del Sr. Luca de Tena quien le merece en justicia. El SOCIALISTA lleva una vida precaria, pero honrada, sin que la manille subvención alguna por la que tenga que avergonzarse. El decir otra cosa es una miserable villanía.

La huelga de Barreda

Desde Torrelavega, el presidente del Centro obrero comunicó por telégrafo al diputado republicano D. Manuel Hilarío Ayuso que un agente gubernativo había apaleado despiadadamente a compañeros indefensos, huelguistas en Barreda.

Recordemos los antecedentes de la huelga para que la condición moral del agente gubernativo y su cobardía y sus intenciones tengan el debido relieve.

Siete obreros que trabajaban por la noche para no entorpecer el funcionamiento de la fábrica, prolongaron su labor, llegada la hora del descanso. Esta determinación de los trabajadores fué agradecida con un castigo de ocho días de suspensión de trabajo, a siete compañeros.

Protestaron los obreros ante el director interino Sr. Waleff, quien no pudo tomar resoluciones porque no estaba autorizado para hacerlo por el Sr. Albu, director efectivo; pero se acordó, en consideración a la actitud de concordia de los trabajadores, dejar en suspenso el castigo y en libertad la facultad del Sr. Albu para resolver de modo definitivo.

Regresó el Sr. Albu, y celebró una entrevista con el vicepresidente y secretario de la Asociación; pero como particulares. El Sr. Albu no quería reconocer para nada a la organización obrera. El director, Sr. Albu, dijo a los obreros que el castigo de los siete compañeros era cosa sin importancia y resuelta, y convocó a la Junta directiva para que se le hicieran peticiones concretas.

La Junta directiva, ante el Sr. Albu y en presencia de un delegado del gobernador, dijo que la Sociedad nada tenía que reclamar una vez arreglada la cuestión del castigo. El Sr. Albu les invitó a que firmaran un documento comprometiéndose a no formular reclamaciones. Los obreros rechazaron la propuesta, y pidieron que la Sociedad fuera reconocida.

La casa Solvay se negó, y la huelga fué declarada.

Téngase en cuenta que en la fábrica los obreros sufren las consecuencias de una tiranía insufrible, que se traduce en castigos frecuentes y de gran rigor por falsas sin importancia, y muchas veces por simulaciones de faltas.

Téngase en cuenta que los obreros están colocados en una actitud de grandísima transigencia.

Y estando así colocados, y siendo los poseedores de la razón y los tratados injustamente, un representante de la autoridad delirante y apalea a trabajadores indefensos.

Esa autoridad pretende servir los intereses y las aspiraciones de la Empresa por procedimientos indignos y propios de cobardes.

Podemos que los hechos se averigüen y se haga justicia; quien usa de la autoridad como lo hizo el delegado del gobernador debe ser destituido, porque la autoridad no se otorga para amparar esa pordumbre moral.

La moneda de siete céntimos

Parece que, al fin, la moneda de siete céntimos que con pertinacia aragonesa viene reclamando hace años el Sr. Romeo va a ser muy pronto realidad, si el Senado, de acuerdo con el Congreso, vota la inclusión del artículo adicional correspondiente en el proyecto de autorizaciones.

La autorización al Gobierno es para que acuñe 48 millones en esta clase de monedas.

Veremos qué resulta de esta innovación.

EN FRANCIA

Los obreros españoles

Triste situación.

Recogemos con toda clase de reservas un artículo, visiblemente tendencioso y lleno de pasión germanofila, que publica *La Nación*, sobre el éxodo de obreros españoles en Francia. Pero, aun dentro de estas condiciones, la parte informativa de este trabajo merece nuestra atención y nuestro comentario.

Dice *La Nación*:

En los primeros días del mes actual llegaron a Cerbere unos 200 trabajadores de las vegas y pueblecillos de Alicante, Valencia, Murcia y Tarragona. Aunque llevaban todos su documentación en forma, carecían del contrato de trabajo firmado por el patron francés, por cuya falta de documento no se les dejó pasar de la estación.

Como carecen de recursos, su situación no puede ser más desgraciada, y el espectáculo que ofrecen es tristísimo. Hacinados bajo una techumbre aguardan que la suerte les niegue o les otorgue un pedazo de pan. El regreso a España es imposible, pues no pueden aventurarse a nuevos gastos.

El compatriota, cuya es la información del querido colega, dice que no pudo contener su indignación, viéndoles objeto de las burlas sangrientas de los franceses; que es menester verlo para creerlo, y que él, juntamente con la benemérita guardia civil y la policía española, lo socorrió cuanto le permitieron sus fuerzas.

En la noche del 4 al 5, que fué de gran nevada, murieron de hambre y de frío un padre y dos hijos. A otro individuo le retiraron del montón, ya moribundo, y para ver si sentía dolor le pincharon con alfileres.

En mis viajes por Marruecos vi más humanidad que en este umbral francés. Al llevarse los camilleros franceses a este infeliz, decían, bromeando, en esa jerga mediterránea que aquí se habla: «le colgarem bas lá ven».

Ni con dinero les venden pan en Cerbere, que dicen ha de ser para los hijos del país. Si quieren comer, necesitan ir a pie, por medio de la nieve, a Port-Bou.

La serie de horrores es tal, que llenaría pliegos y pliegos.

La mayoría de los infelices emigrantes marchan de Barcelona a Manresa, de aquí a Berga, y desde este punto a Guardiola, donde de unos guías les pasan por unos céntimos a Francia, cuatro horas de camino a cinco o

seis grados bajo cero, y sustrayéndose constantemente al encuentro con la guardia civil. Llevan engañada a infinita gente. Los que ahora se hallan en Cerbere reciben un trato, cada vez más duro, de los franceses.

Hace poco, desde Figueras marcharon a Francia muchos obreros con un contrato fantástico firmado por un no menos fantástico granjero. De estos obreros hacen luego lo que les conviene.

En estos días más de 200 trabajadores han traspuesto la frontera, creyendo que iban a granjas francesas, hallándose con que a unos se les envió a Vintimiglia y a otros al frente de guerra, «donde trabajan por poco dinero y mucho vino».

En Figueras, en los días de mercado sobre todo, la plaza está atestado de franceses, que se llevan ganado, alubias, garbanzos y cuanto desean. «El que no ve esto es porque está ciego o no quiere verlo», dice el comunicante.

Por último, el informador de nuestro colega acaba con una noticia, que dice procurará comprobarla cuando regrese a Barcelona. Según ella, por las barriadas de San Andrés o de San Martín de Provensals existe una fábrica francesa de municiones, que está muy vigilada, porque temen una catástrofe.

Hasta aquí cuanto comunica el informador de nuestro querido colega.

A nosotros, después de leer el cúmulo de horrores relatados, no se nos ocurre comentario alguno.

Es triste lo que hemos trasladado. Comprendemos, y los compartimos, los sentimientos que despiertan esos malos tratos para con los obreros españoles que se denuncian. Pero creemos que el asunto tiene mayor trascendencia que la que en las líneas copiadas se le da, más hondas raíces, y hay entre nosotros, en España, entre los compatriotas de aquellos desgraciados trabajadores, quienes deben también ser objeto de la indignación más viva.

Hace ya mucho tiempo que se está haciendo esta copiosa emigración de obreros españoles a Francia. La población española en el país vecino es hoy más numerosa que lo ha sido nunca. Y obedece esta sangría suelta de fuerza obrera nacional, más que a un fenómeno de atracción por parte de Francia, a un fenómeno de expulsión por parte de España. Los obreros se van de aquí porque no pueden vivir. A pesar de las promesas del Gobierno, a pesar de las persistentes campañas de la organización obrera, a pesar de las apelaciones continuas contra los criminales

PARA «A B C»

Naturalmente que aun hay clases

Con toda la moderación de que somos capaces, vamos a contestar brevemente a un sueltico que nos dedica *A B C*, y que titula así: «Injurias y calumnias. Aun hay clases». Título que califica exactamente el texto. Injurias y calumnias son las que se emplean en él contra nosotros. Y que aun hay clases no somos nosotros quienes lo habíamos de negar. ¡Naturalmente que aun hay clases!

Tres puntos comprende el suelto de *A B C*.

El primero se refiere a su viejo pleito con la Sociedad de tipógrafos. Insiste en que ésta desistió del arbitraje que se había propuesto. Lo que dicho así, en seco, parece que deja en buen lugar al *A B C*. Cuando es todo lo contrario. En nuestras columnas lo hemos dicho y redicho hasta la saciedad, y sin injuriar ni calumniar. Los representantes del Sr. Luca de Tena, Sres. Matos y Amado, tuvieron detenidas las gestiones por espacio de un mes, por no acudir a las reuniones de la Comisión de arbitraje, a la que nuestros representantes acudieron con toda puntualidad y dispuestos a cumplir con formalidad su cometido. Ni esta puntualidad ni esta formalidad existió en los nombrados por *A B C*. Por otra parte, explícito fué el juicio de autoridad tan notable como el señor Azcárate, contrario a lo que el señor Luca de Tena sostiene. A ese juicio apelamos hoy todavía, si es necesario, para demostrar a *A B C* que si hay alguno que falta a la verdad, y si le hay, no somos nosotros ni la Sociedad de tipógrafos.

No merece contestarse lo que dice luego *A B C* respecto a la Casa del Pueblo. Que allí se tiraniza a los obreros, que se les obliga a aceptar soluciones contrarias a su criterio y a su conveniencia... ¿Qué sabe de eso *A B C*? Verdaderamente que para él es meterse en libros de caballerías ponerse a hablar del régimen de la Casa del Pueblo y de lo que allí se hace; y el sentir afirmaciones al buen fin fin, sin pruebas ni citación de hechos; no es un procedimiento que merezca ser calificado de decente. Mal argumento es el de referirse a las condiciones en que trabajan los tipógrafos que componen El SOCIALISTA, que no tiene casa propia, ni imprenta suya, y tiene que tirarse en establecimientos particulares, con los que el periódico no tiene otra relación que las indispensables de cliente a industrial. Sin que esto sea reconocer, pues tampoco son exactas, las insinuaciones de *A B C* acerca de que los tipógrafos de nuestro periódico trabajan en malas condiciones.

El otro punto, que se refiere a las subvenciones a la prensa, y en apoyo de las cuales cita *A B C* párrafos de *El País*, ha sido contestado ya en nuestro número de ayer, precisamente, y no tenemos por qué

1877), editado...
 ATIVA...
 TICA...
 TICA...
 querías...
 era...
 CIADOS...
 fono 4.714...
 logía y Matriz...
 cipal. Central...
 ampos, I. telé...
 O'Donnell, 21...
 1,15...
 NOMIAS...
 ORICOS...
 0,05 pesetas...
 0,15...
 0,20...
 0,50...
 1,50...
 1,50...
 4,00...
 SOCIALISTA...
 LESIAS...
 ONES foto...
 a propósito...
 CENTROS...
 HISTICO y...
 hasta el día...
 ntimos...
 LANZAS...
 15 céntimos...
 15...
 15...
 30...
 50...
 50...
 NARIO...
 recha...
 ALISTA...
 A...

Las tareas parlamentarias

En el Senado, los señores Allendesalazar, Rodríguez y marqués de Mochales prosiguieron su acción contra el proyecto de protección a las industrias. Los dos primeros, faltos de autoridad moral, sufrieron los rigores de su propia responsabilidad. Porque el ex ministro maurista no puede olvidarse es uno de los hombres políticos que más laboran en pro de los intereses industriales que defiende, intereses a los que ha protegido de un modo inhumano desde el Gobierno. Aunque tuviera razón en sus censuras, fácil le fue al ministro de Hacienda replicarle y confundirlo. Allendesalazar es uno de los negociantes de la política.

Rodríguez tampoco ataca noblemente al proyecto de Alba. Incluye en él ser presidente de la Alcoholera, a cuyos intereses ha atacado, no todo lo que debía, uno de sus proyectos. Es otro juicio interesado.

No obstante, nosotros creemos que toda la protección a la industria nacional es lícita y justa cuando, a la vez que se la auxilia en sus horas difíciles, se la exige en sus momentos de prosperidad. Bien, lo primero; muy mal el Gobierno en no hacer lo segundo. Y censurable también que no pase en su protección de los grupos industriales, cuando otros clases reclaman y necesitan más imperiosamente esta clase de auxilios.

El debate quedó anoche en la base cuarta del proyecto, no pudiéndose asegurar todavía si será aprobado en la sesión de hoy.

Terminada la sesión, decía el conde de Romanones: «Discutiremos con toda la amplitud que los señores quieran».

Desde luego no habrá vacaciones de Carnaval. Claro es que no se habilitará el domingo; pero tendremos sesiones el lunes, el martes y los demás días de la semana que no son festivos.

No están en lo cierto los que suponen al Gobierno en situación de apuro tal que puedan aprovecharse de esta circunstancia.

Por mi parte, vengo demostrando que este Gobierno quiere vivir con las Cortes abiertas todo el mayor tiempo posible, de suerte que no habiendo vacaciones de Carnaval podemos continuar en la labor parlamentaria hasta Semana Santa.

Con esto ganará el país, el Gobierno y el Parlamento.

La impresión dominante anoche era que el proyecto de autorizaciones, que empezará a discutirse mañana en el Senado, no estará aprobado hasta mediada la semana próxima.

En el Congreso continuó el debate sobre los ferrocarriles secundarios. Terminó Gasset su discurso; en él desiluzó estas tres afirmaciones esenciales:

Primera, la de que, si al amparo del proyecto de construcción de ferrocarriles pudiera tratarse de salvar indebidamente empresas que se hallan hoy en situación difícil, el ministro aceptará cuantas emendas se encaminen a evitar este abuso; segunda, que si el presupuesto de algún ferrocarril aparece exagerado y desproporcionado en forma que señale lesión para los intereses públicos, la ley exigirá que se acepte el precio fínimo, el que podría deducirse al llegar a la segunda subasta; y tercera, que el gasto del Estado en la garantía de los intereses de los capitales que se aporten a estas empresas nunca podrá pasar del 5 por 100.

La Cherva reñó, quedando en el uso de la palabra para hoy. Su férrea oposición al proyecto quedó ayer tarde muy suavizada. A pesar de sus reiteradas amenazas, continúa sin fluir a la Cámara y al país de los puntos más vulnerables del proyecto y del por qué de hallar tan numerosos defensores. Si está cerca de una fórmula de armonía.

EL TRÁFICO MARÍTIMO

Petición de los navieros

Una Comisión de navieros de Barcelona y Bilbao, visitó ayer al ministro de Fomento para pedirle que el Gobierno resuelva cuanto antes el conflicto creado por el bloqueo a la industria nacional, impidiendo la salida de mercancías para el extranjero, y al mismo tiempo que procure un medio para que puedan regresar a España los barcos detenidos en puertos extranjeros.

En cuanto a lo primero, contestó el señor Gasset que ya se había ocupado en los dos últimos Consejos de ministros, y respecto a lo segundo, dijo que el ministro de Estado, interesado en ello, estaba haciendo las gestiones necesarias.

PROPAGANDA GERMANÓFILA

Una hoja clandestina

Gijón, 14.—El sábado, en las últimas horas de la tarde, se empezó a repartir por esta localidad una hoja clandestina dirigida al pueblo y suscrita por «Un amante de su patria».

Mucho mejor que esconderse tras de esta mentira le hubiera encajado esto otro: «Un admirador de Alemania y amigo de la barbarie», ya que no otra cosa significa justificar las medidas violentas adoptadas por los imperios centrales.

Prende el autor o autores de esta hoja haciéndonos llegar que la actitud de Alemania está en justa reciprocidad con la adoptada por Inglaterra al decretar el bloqueo

contra las naciones enemigas, y esto no es cierto. Hace muy pocos días, a dos millas de la costa y muy cerca de Luanco, fue torpedeado el *Tavira* en un viaje a Lisboa y en el preciso momento en que el capitán de este buque, acompañado de varios marineros, se encaminaba en un bote hacia el submarino que le torpedeó para presentar su documentación, resultando herido el marinero Indalecio Marín, que todavía está en cura.

Hace unos días arribaron, por pura casualidad, a Gijón doce marineros que fueron abandonados por un submarino alemán, después de haber echado a pique el buque que tripulaban. Sabe sobradamente quien escribió la hoja germanófila la indignación que causó en esta localidad este hecho brutal; sabe también que son muchos los buques neutrales torpedeados por los alemanes y no puede presentarnos ningún caso igual realizado por Inglaterra ni sus aliados, así en el océano ni en la hoja clandestina que, según nos informan, perseguía por la policía; pero no hay cuidado, no parecerá el autor. Si tratara de otros asuntos y fuera de una organización obrera...—Llorcarí.

COBAS DEL DÍA

El ministro de la Gobernación desensilló ayer al diputado por Melilla que había encasillado *El Telegrama del Rif*.

Un título del órgano oficial de Romanones: «El horizonte de la política».

Subtítulo que podía añadirsele: «Y el país despedido».

Los laboreros han bajado el pan en dos céntimos.

Y el peso, en 200 gramos.

Y volvemos a la vieja fórmula del robo tolerado.

Es decir, no volvemos porque no habíamos salido de ella.

«Que tu mano izquierda no sepa lo que hace la derecha» fue escrito en los Evangelios cristianos a propósito del ejercicio de la caridad.

Y tan olvidado vemos este precepto, tan inclinados a todo lo contrario vamos a las personas caritativas, que llegamos a pensar que ya no se ejerce la caridad sino a cambio de la mayor publicidad posible.

Es decir, que ya no hay caridad, sino vanidad.

A 4.000 personas necesitadas se repartieron ropas ayer en las caballerías del país real. El acto fue presidido por la reina y era resultado de la suscripción abierta por un diario madrileño.

Este diario, confirmando nuestra apreciación, ha dedicado buenas columnas a esta caritativa repartición, contando todo, hasta los mil veinte movimientos de brazos que la reina tuvo que hacer para entregar las prendas a los pobres.

Pero también a nosotros nos han contado algo que no hay interés en hacer público.

Nos han contado varias mujeres pobres que habiendo solicitado ese socorro, con arreglo a todos los requisitos exigidos, presentaron ayer a la hora del reparto de las prendas y las dijeron que necesitaban una tarjeta especial que se entregaba previamente a las necesitadas. Estas mujeres, por no vivir en contacto frecuente con los curas encargados de dar las tarjetas, se quedaron ayer sin recibir los donativos ofrecidos.

Después de haber recorrido a pie varios kilómetros, desde sus hogares hasta el palacio real, dijeron que no habían perdido el tiempo. Por qué no haber avisado a esas señoras de que era indispensable la presentación de la tarjeta?

Quizá los caritativos organizadores, pensando en el esplendor del acto, perdieron de vista, por insignificante, la consideración que merecen los pobres.

¿Espionaje alemán?

En *El Popular*, de Málaga, se ha publicado el sueldo que reproducimos a continuación:

«Se nos dice por personas que nos merecen crédito que a diario, y con asiduidad, sospechosa, cierto individuo de nacionalidad alemana circula por los muelles del puerto donde atracan los vapores; que lo mira y «curiose» todo, tomando notas, y a veces, cuando puede y se lo facilita, examinando papeles y documentos, y que este mismo individuo hace frecuentes visitas a los barcos alemanes y austríacos refugiados en el puerto».

Esta maniobra ha llamado ya la atención de muchas personas que por razón de sus negocios asisten a las tareas de carga y descarga en el puerto, cuyas personas nos ruegan demos este aviso a las autoridades correspondientes, por si acaso, como es probable, se trata de algún espionaje que pueda ser perjudicial y peligroso para nuestros barcos mercantiles.

LA GUERRA

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Partida de embajadores. De Washington comunican que anoche abandonó aquella capital el embajador alemán, conde de Bernstorff.

La policía había adoptado grandes precauciones. No se permitía a nadie la entrada en los andenes, excepción hecha de algunos diplomáticos que acudieron a saludar al ex embajador alemán.

El tren especial llegó a Hoboken ayer a las ocho de la mañana, y se detuvo en el mismo muelle del Hudson; a unos centímetros del buque *Frederic*; la pasarela del navío casi tocaba en el vagón.

Las autoridades habían adoptado tales medidas con el fin de que el embajador, cuya presencia había provocado desde hace algunos días en la ciudad de Nueva York vivísima hostilidad, no tuviese que atravesar la población.

Las precauciones adoptadas por la policía eran más rigurosas que en Washington.

El ex embajador, acompañado de su séquito, descendió del vagón, precedido del jefe de Seguridad y penetró directamente en el departamento que le estaba reservado en el buque.

Tres barcos de la policía daban guardia en torno del *Frederic*, para impedir que se acercasen otras embarcaciones.

En el centro de la bahía hallábase un contratorpedero, con las cañeras encendidas, con la misión de escoltar al buque a su salida del Hudson y de acompañarle durante 15 millas hasta el Océano.

A las dos de la tarde se dio la señal de salida, y pocos segundos después zarpa el *Frederic*.

Ayer ha llegado a París el embajador yanqui en Berlín, Mr. Gerard.

Allí permanecerá tres o cuatro días, de donde vendrá a Madrid para dirigirse después a un puerto español, en el que embarcará con dirección a América.

Alemania no rectificará. El *Local Anzeiger* declara que Alemania no tiene nada que retirar, ni retirará nada de las declaraciones que ha hecho, y que ninguna potencia del mundo puede ya apartarla de la vía que se ha trazado.

EN ESPAÑA

La exportación de mineral de hierro.—El paro amenaza a 20.000 obreros. Bilbao, 14.—Los periódicos locales insisten en apreciar como gravísima la situación creada a la industria minera por las dificultades para la exportación de mineral de hierro.

Actualmente los depósitos de las minas están abarrotados y es imposible dar salida a las existencias almacenadas. Si los trabajos se suspenden por esta causa, serán despedidos 20.000 obreros.

Muchos mineros anunciaron su propósito de cerrar, pues carecen de fondos para abonar jornales, ya que no pueden hacer las ventas acostumbradas.

La falta de carbón. VALENCIA, 14.—La falta absoluta de carbón plantea gravísimos conflictos, entre ellos el del alumbrado, pues la fábrica del gas carece de combustible.

De Asturias no se puede traer el carbón, pues las comunicaciones están interrumpidas a causa de la nieve, y de Inglaterra tampoco, porque en los puertos de la Gran Bretaña exigen que el transporte lo hagan buques españoles.

Los Sindicatos agrícolas valencianos.—Supresión de trenes. VALENCIA, 16.—Se ha reunido la Federación valenciana de Sindicatos agrícolas, el Consejo provincial de Fomento y otras entidades para tratar de la situación que a los agricultores crea el bloqueo.

Han llevado al ministro de Hacienda una instancia haciendo historia del hecho. Trata la instancia del aumento de los fletes, pidiendo la tasa para los vapores españoles.

Protestan de la nota alemana, que ha ocasionado la ruina de los agricultores. Hay para embarcar dos millones y medio de cajas de naranjas, que a 4,50 pesetas cada una, valen 11.250.000 pesetas.

Los firmantes piden que se evite la pérdida de esta riqueza, que es la ruina de esta región; y solicitan medidas que faciliten la exportación.

Solicitan moratorias para los tributos hasta que termine la anomalía de las circunstancias.

A causa de la escasez de carbón, que se deja sentir de un modo alarmante, desde mañana quedará suprimido el tren rápido a Alcoy. Sólo llegará hasta Játiva, y regresará a Valencia.

También se suprimirá el tren corto diario entre Valencia y Castellón.

Según se dice, las líneas de Silla a Cullera, Valencia a Estora y Valencia a Liria, a pesar de ser de vía estrecha, suspenderán sus servicios por tiempo indefinido.

El «Rius Taltà» suspende viaje. VIGO, 16.—El vapor *Rius Taltà*, que procede de la región levantina se dirige a Inglaterra, ha entrado en este puerto y ha descargado, en vista del bloqueo, 15.000 cajas de naranjas y 1.000 de cabollas que conducía a aquel país.

LA LUCHA EN EL CONTINENTE

Resumen de las operaciones. En el frente occidental aumenta la actividad. Los ingleses en Flandas y en la Picardía y los franceses en la Champaña realizan constantemente incursiones en las líneas enemigas.

El otro despacho del gobernador de Guipúzcoa comunica que hallándose el vapor *Mar Adriático*, de la matrícula de Bilbao, esperando práctico ante la desembocadura del Garona para entrar en el puerto de Burdeos, fue torpedeado y hundido por otro submarino.

La tripulación logró salvarse.

Ayer han llegado en algunos puntos hasta las segundas y terceras trincheras, destruyendo abrigos y reducidos y haciendo numerosos prisioneros. El duelo de artillería es también continuo en casi todos los sectores del frente.

Igualmente en Rusia los combates entre los destacamentos de avanzada aumentan por día.

Es, además, muy significativa la inusitada actividad de las fuerzas aéreas en los diversos frentes de operaciones.

RESOLUCIÓN DE LOS SOCIALISTAS

MORERA, 15.—En asamblea celebrada por la Agrupación de los Socialistas, se han tomado los siguientes acuerdos, con relación a las elecciones parciales que para concejales se celebrarán en varios distritos de este Concejo.

Retirar la candidatura que en un principio se acordó presentar.

Explicar en un manifiesto los motivos por los que no se va a la lucha electoral próxima y aconsejar a los ciudadanos voten en blanco para no contribuir a la elección de candidatos que luchan contra sus aspiraciones e intereses.

Hacer una extensa propaganda para preparar la lucha de las elecciones generales por los dos distritos de mayor importancia.

Con el acuerdo tomado de retirar nuestro candidato se les quita una gran pesadilla a reformistas y conservadores, que son los que se disputan el cacicazgo, y son todos representantes, no del pueblo, sino de Sociedades patronales mineras.

Se tenía asegurado el triunfo de nuestro compañero; pero intereses de orden interior y la idea de organizar bien el distrito, antes de dar el paso de lanzarse a la lucha, ha obligado a tomar estos acuerdos.

Lo que hace falta es que todos los socialistas de Aller no descansemos un momento, para que en las elecciones generales no se tropiece con inconvenientes como ahora. Desde la propaganda individual, la conferencia y el mitin, todo lo que sea necesario, debemos hacerlo hasta lograr dar la batalla a los negociantes de la política, que, como en todas partes, los hay en Aller.—J. Calleja.

Lo que dice el Gobierno

El presidente del Consejo manifestó esta mañana que carecía de noticias de interés.

Había conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca de la huelga de la fábrica Solvay, de Torrelavega.

Acercado de las tareas parlamentarias, repitió lo que ayer dijo en el Senado.

Como los periodistas le hablaban de posibles contingencias, contestó que posibles no hay otras que la aprobación de los proyectos presentados, y eso va despacio.

Dijo que se van a unificar los proyectos de obras y construcciones, para resolver a la mayor brevedad la crisis de trabajo.

Por último, manifestó que el lunes se publicará la convocatoria de las elecciones para diputados provinciales, que el día 11 de marzo se celebrarán en toda España.

El ministro de la Gobernación también habló de las tareas parlamentarias, afirmando que funcionarían las Cortes hasta que se aprueben los proyectos de ley que el Gobierno considera necesarios para gobernar.

Manifestó que las noticias que recibe de los temporales son desastrosas. Se han desbordado infinidad de ríos, causando enormes daños en los campos.

En Andalucía, especialmente, estos daños son tremendos, y se habla de que puede considerarse perdida la cosecha, aunque el ministro considera exagerado esto último.

El ministro de Estado ha conferenciado detenidamente con el embajador alemán, príncipe de Ratiborff.

Hasta el sábado de la próxima semana ha sido aplazada la recepción diplomática correspondiente a la actual.

BUQUES TORPEDEADOS

Los rumores que ayer circularon, y que nosotros recogimos, han sido aclarados por el subsecretario de Gobernación.

Dijo que la censura se había ejercido porque al dar cuenta de la llegada de los vapores de un vapor ruso torpedeado se decía que el submarino había caído después a los botes que ocupaban las tripulaciones, hecho que no era exacto.

Añadió que dichos vapores habían manifestado que vieron hundir por el mismo sumergible otros dos vapores, no pudiendo precisar el tonelaje ni nacionalidad de ellos.

Es, pues, exacto el rumor.

El ministro de la Gobernación ha facilitado esta tarde en el Congreso a los periodistas dos telegramas.

Uno de ellos del gobernador de Alicante, dando cuenta de haber desembarcado en Villajoyosa las tripulaciones del vapor italiano *Provence*, torpedeado por un submarino alemán. Tras de los marineros estaban heridos y han ingresado en el Hospital.

El otro despacho del gobernador de Guipúzcoa comunica que hallándose el vapor *Mar Adriático*, de la matrícula de Bilbao, esperando práctico ante la desembocadura del Garona para entrar en el puerto de Burdeos, fue torpedeado y hundido por otro submarino.

La tripulación logró salvarse.

La falta de trabajo en Madrid

EL ALCALDE CONTRA LOS OBREROS :: ::

La Comisión que en nombre de las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo gestiona la solución de la crisis de trabajo, acompañada por los diputados a Cortes Sres. Castroviejo, Conde y Luque, Sotain, Alesanco y conde de Santa Ingracia, visitó esta mañana al alcalde de Madrid.

Después que le hubieron expuesto los comisionados la situación de los trabajadores de Madrid y el resultado de las gestiones realizadas ayer cerca del Gobierno, habló el duque de Almodóvar del Valle. Sus palabras no llevarán la tranquilidad a los millares de hogares en que por la miseria reina hoy la desesperación.

Por el contrario, el alcalde se presenta como un enemigo de los obreros y de toda otra solución que no sea la por él propuesta, y fracasada, porque no es tal solución.

El alcalde dice que tiene obras estudiadas y en disposición de ser ejecutadas. La falta de dinero. Los diputados y comisionados le dijeron que el Gobierno está dispuesto, según manifestaciones de los señores Gasset y Ruiz Jiménez, a facilitar, para aliviar de momento la situación de los obreros. El alcalde no acepta esta solución. Piensa en su proyecto de empréstito. Quiere sacarle adelante, so pretexto de las necesidades proletarias.

Los comisionados le hablaban de que el ministro ha dicho que el Municipio puede, del capítulo de Imprevistos, sacar la consignación para dar cumplimiento al decreto de agosto sobre obras de replanteo para la urbanización del Extrarradio.

El alcalde contesta que en el proyecto de empréstito está consignada esta atención, y que el proyecto está detenido en el Gobierno civil.

Preguntan los diputados al alcalde en qué situación están las obras de la Gran Vía. Responde que la Empresa ha ingresado en estos días unos dos millones y medio de pesetas. Los diputados excitan al duque de Almodóvar del Valle a que esta cantidad la aplique a la crisis obrera. Contesta diciendo que no, pues espera a que la Empresa esté al corriente en sus atenciones, para continuar sin interrupción las obras de la Gran Vía.

Cumpliendo una indicación del alcalde, los comisionados y diputados se trasladaron a visitar al Sr. Roselló. Le hablaban de lo que el alcalde les había dicho respecto a la detención del proyecto de empréstito. El gobernador civil dice que está detenido porque hay dos recursos: uno de la Casa del Pueblo y otro del Sr. Talavera. Excitó a los obreros a que raten su recurso.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

Respecto a la garantía que se realice o no, lo que está en juego es la obra y material de concurso, con el concurso, con el concurso.

en Madrid

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

DE CONTRA... bre de las So... del Pueblo... de trabajo... a Cor... y Luque, Se... Santa Engr... alcalde de

expusio los... los trabaja... do de las ges... del Gobierno... ar del Valle... tranquilidad... que por la... ración.

Se presenta... de cada... or el propues... la solución... bras estudia... jectadas. Le... y comisiona... rno está dis... de los seer... a facilitar... o la situac... o acepta esta... yecto de em... ante, se pre... rarias.

ron de que el... unicipio pue... sacar la im... plimiento al... de replanteo... rradío.

Al alcalde en... de la Gran... es ha ingre... millones y... ados excit... Valle a que... rris obrera... espera a... ente en sus... in interrup...

NO CIVIL... del alcalde... se traslada... hablaron... dicho res... to de em... que está... os: uno de... Sr. Talave... rretren su...

ABILIDAD... ad pueden... cado niega... crisis obre... ta, preten... y fracasado... muerdo que... los trabaja... alzada para... eración—el... anca. Que a... as para las... de urba... pierda más...

varon hoy... propuestas... hizo todas... f aceptat... o y el G... cencia los...

ON CON... CALDE... jo, que en... ron esta... oncieron... indigna...

ora con... el G... es extra... diron... sería ex... l alcalde... terio... harían... ar de la... problema...

TESTA... or br... un... ssa afir... de Al... ca de la... los in... tra de... sifo de...

VA... as... a tarde... Escuela... profesor... sobre...

STA... n Gr... pación... cantu... nto de...

hay entidades que ofrecen construir. Al contrario, le alarma. También se anunció hace unos meses en una revista que un Sindicato norteamericano vendría a estas subastas, para lo cual ha enviado una delegación que estudió el asunto. Esto es construir con dinero extranjero, que es lo que no debe ocurrir; pero, además, no cree que vengan ahora esos capitales, porque la situación monetaria ha elevado la peseta.

El orador rogó que se le reservara el uso de la palabra. Acedió la PRESIDENCIA, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. Villanueva. Al abrirse la sesión, hallábanse presentes los ministros de Estado, de Gobernación y de Guerra.

Ruegos y preguntas. El ministro de ESTADO contestó a una pregunta formulada en días anteriores por el Sr. Seoane respecto a emigrantes españoles que desean volver de América y carecen de recursos para hacerlo por propia cuenta.

Dijo el ministro que había hecho las oportunas gestiones y que en el presupuesto de su departamento se había cuidado de consignar una cantidad con destino a esa atención.

Rectificaron los señores SMOANE y JIMENO. El señor LERROUX llamó la atención del ministro sobre la conducta del gobernador general de la Isla de Fernando Poo, conducta que justificaría—dijo—se adoptase con dicho funcionario la medida de conducirlo a España, bajo partida de registro.

Expuso algunos antecedentes del asunto, que anunció sería objeto de una interpellación que se propone hacer cuando el Gobierno la admita y la presidencia señale la fecha para la explicación.

Desde luego pidió que los ministros de los diversos ramos exciten el celo de las autoridades de aquella isla, jueces, registradores de la propiedad, ingenieros, etcétera, para que no dilaten los procedimientos legales que los ciudadanos promuevan en defensa de sus intereses.

El ministro de ESTADO prometió informarse cuantos antes de lo denunciado por el Sr. Lerroux, y aceptó la interpellación respecto al asunto, haciendo constar que, hasta ahora, el gobernador general de nuestras posesiones en el Golfo de Guinea merece la completa confianza del Gobierno.

Rectificó el señor LERROUX, congratulándose de la promesa del ministro de Estado.

Denunció después que en las minas de Almadén se ha roto, por fin, como se había anunciado, varias veces el cable de un pozo, y que ha sido sustituido por otro cable, también viejo y que antes habíase desechado, con lo que si aquella rotura no ha causado víctimas, por fortuna, se mantiene suspendida la desgracia sobre los infelices obreros.

A continuación expuso su propósito de reproducir la petición de que en las actuales circunstancias se suprima el descuento a los empleados del Estado.

Preguntó, por último, si el Gobierno tiene o no el propósito de obtener la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, pues parece hasta ahora que sólo se está haciendo una comedia en la que a los diputados de la oposición republicana se les obliga a hacer el papel de gubernamentales, mientras los diputados de la oposición de su majestad se arrojan el de fieras.

Terminó diciendo que, por su parte, no tiene tiempo que desperdiciar en hacer comedias.

La MESA ofreció trasladar a los ministros ausentes los ruegos del Sr. Lerroux.

El ministro de la GOBERNACION rechazó la suposición del Sr. Lerroux, y dijo que el hecho de figurar en el orden del día el proyecto de ferrocarriles secundarios demuestra que el Gobierno desea su aprobación.

El ministro de la GUERRA, contestando a la pregunta formulada en la sesión anterior por el Sr. Domingo, dijo que el expediente instruido para dilucidar lo que de cierto hubiera en la denuncia de abusos atribuidos a militares con destino en nuestra zona de Marruecos está a punto de terminarse, y que inmediatamente lo traerá a la Cámara para que tenga esta conocimiento de su resultado.

El marqués de CAMPS se ocupó de las dificultades para la exportación de cobre y para la importación de azufre, y reclamó del Gobierno medidas que resultaran la situación.

El ministro de ESTADO contestó con vaguedades. Proposición incidental.

Se dio lectura a una proposición, firmada por los señores Rodés, Lerroux, Barcia y otros, pidiendo que el Congreso acuerde, una vez resuelta la cuestión económica en el sentido que el Gobierno ha estimado necesario, se discuta la acción general en Marruecos y la política del Gobierno ante las circunstancias presentes.

El presidente de la CÁMARA exosó la ausencia del conde de Romanones, y propuso a los firmantes aplazar el debate sobre la proposición.

El señor RODES, en nombre de los firmantes, accedió a la propuesta de la presidencia. Seguidamente se entró en el...

discutida por no hallarse presente el conde de Romanones, dice así: «Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso que una vez legalizada la situación económica, en los términos que el Gobierno ha estimado necesarios, ha llegado el momento de entablar un debate sobre la acción de España en Marruecos y sobre la política del Gobierno ante la situación actual.»

Palacio del Congreso, etc.—F. Rodés, Barcia, Cambó, Domínguez Arévalo, Lerroux, Domingo y Gabriel Maura.

ELECCION DE COMISIONES. En la reunión de Secciones de ayer tarde fueron elegidas las siguientes Comisiones:

Proyecto de ley sobre aumento de dotación al clero rural.—Sres. Sánchez de la Rosa, Sáinz de Vicuña, Raventós, Buendía, Maraver, Kindelán y Abril y Ochoa.

Proposición de ley relativa a las obras del puerto de Ceuta.—Sres. Benítez de Lugo, Senra, Raventós, Zorita, Torres, Benítez, Kindelán y Bello.

Proposición de ley sobre el impuesto al papel de periódicos.—Sres. Alvarez Valdés, Calderón, Aragón, Zorita, Sánchez Ocaña, Giner de los Ríos y Abril y Ochoa.

La Comisión que entiende en el proyecto de reversión de los tranvías de Madrid ha emitido dictamen de conformidad con el proyecto.

Y la Comisión encargada del proyecto referente a las contrata de Obras públicas también ha dictaminado de acuerdo.

EFICACIA DE NUESTRAS CAMPAÑAS. El Congreso aprobó ayer tarde, sin discusión, el proyecto de Gracia y Justicia creando los Tribunales ordinarios civiles en Ceuta y Melilla.

Esta reforma es la demostración de que las campañas de prensa son eficaces, y de que la nuestra acerca de Marruecos es de una justicia evidente y de una moral extraordinaria.

Todavía hay mucho que conseguir... y mucho que denunciar y reclamar. Por nuestra parte no quedará.

EN EL SENADO. LA SESION DE HOY. Presidió el marqués de Alhucemas. En el banco azul, el ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DIA. Continuó la discusión sobre el dictamen relativo a la protección a las industrias.

Discutióse la base cuarta, aceptándose varias enmiendas del Sr. Sánchez de Toza.

El señor AZNAR defendió una enmienda que después retiró.

Una enmienda del señor ALAS PUMARINO fué tomada en consideración.

Acercas de la amplitud del plazo para la presentación de enmiendas promueven un incidente los señores ALVAREZ GUIJARRO, VILLAVICIOSA y MOCHALES.

Defendió una enmienda, que la Comisión no aceptó, el Marqués de MOCHALES.

Combatió el régimen del Banco de España, futuro Nacional de Comercio e Hipotecario, los cuales, a su entender, no favorecen a la industria nacional.

Le contestó el ministro de HACIENDA. (Sigue la sesión.)

Fendos del caciquismo. ¿Y la organización obrera? Firmada por los presidentes de los Comités conservador, maurista, liberal y republicano de Villa de Liétor, partido de Hellín, recibimos una circular, en la que se nos dice lo siguiente:

«Nos permitimos llamar la atención de vuestro cacique acerca del desenfrenado caciquismo con que tiene ensalzado este pueblo D. Tesifonte Gallego, contra el cual hemos pedido refrenda, pero inútilmente, amparo en el Gobierno civil, en la Comisión provincial, en el ministerio de la Gobernación y en otros Centros.

Aquí no se administra justicia; el reparto de Consumos es un instrumento de tortura, y si hay elecciones (como ocurrió el día 22 de octubre último) no se da posesión a nuestros interelectores, se retrasa o se adelanta el reloj público a la vista del pueblo reunido ante el Ayuntamiento; se impide a los lectores la entrada en los Colegios, cuyas puertas guardan hombres armados... (hechos todos probados por acta notarial).»

No dudamos que el caciquismo haga todas esas tropelías. En eso el Sr. Gallego será lo mismo que cualquier otro cacique, sea de ese partido, sea de otro. Pero se nos ocurre preguntar: ¿Y la organización obrera de ese pueblo? ¿Qué es de ella? ¿Hasta qué punto la tienen aplastada para que no respire, para que no se pueda formar, el caciquismo de los unos y de los otros? Quedan complicados los firmantes de la circular; pero no sin que añadamos a su protesta que la verdadera lucha contra el caciquismo sólo se puede hacer la clase trabajadora, constituida en Asociación de resistencia y en Agrupación socialista.

LOS ESTRENOS

EN APOLO

Anoche se estrenó en el teatro de la calle de Alcalá un sainete en un acto y tres cuadros, titulado Mantegulla de Soria, original de Ramos Martín, con música de Roig.

Los dos primeros cuadros tienen una gran fuerza cómica, y en ellos estuvo el principal éxito del autor; que salió a escena desde el final del primero; pero en el tercero la sugestión decaía de una manera estrepitosa que a poco más indignaría al público dándose por chasqueado.

La causa de ello está, a nuestro juicio, en la misma construcción del sainete: en su desproporcionado desarrollo. Tal como están los dos primeros cuadros, en que con gran fortuna la exposición y la presentación de tipos se hace por la acción misma, casi cinematográficamente, utilizando sólo el diálogo como motor de la acción, el sainete para no resultar contrahcho necesitaría dos o tres cuadros más.

El asunto podría tener así un desarrollo normal para conducir al desenlace; tal como lo ha dejado el autor resulta un muñeco desproporcionado, caricaturesco, con muchos pies y poca cabeza o al revés. De la música no hay por qué hacer mención.

En la representación distinguiéronse ellos: Ortas, León, Rufart, Sánchez del Pino... De ellas, ninguna, como no fuera la Leonís, por lo mal que canta lo que ha de sonar a flamenco.

EN CERVANTES. Anoche se verificó en este teatro el estreno de la comedia de Torres del Alamo y Asenjo, La suerte de Salustiano o del Rastro a Revuelcos.

Ya juzgada la obra, sólo hemos de decir de ella que fué muy celebrada y reída, y que dió lugar a que la compañía de Cervantes, destacando sus elementos apropiados, nos mostrase cómo es capaz de interpretar las obras cómicas.

El Sr. Alarcón, en el protagonista de la comedia, obtuvo un éxito personal, y lo mismo puede decirse de la señorita Sirla. Los demás intérpretes cumplieron con fortuna su cometido.

UN SUICIDIO. BUJALANCE, 16.—El obrero del campo José María Blanco, que sufría, desde hace algún tiempo una enfermedad en el estómago, se ha suicidado atándose una soga al cuello y colgándose.

El entierro ha sido civil, porque los curas suponían que los dedos del suicida no tendrían dinero para pagarles. Al enterarse de lo contrario se han disgustado bastante.—Oala.

Intento de agresión. MEDINA DEL CAMPO, 16.—Contra la vida de nuestro querido correligionario Leandro Gago se ha atentado.

Salía del Centro obrero nuestro compañero Gago, y al volver la esquina de una calle, un sujeto, navaja en mano, se dirigió hacia él.

A tiempo fué advertido de los intentos de agresión por un hijo de Leandro Gago. El agresor quedó detenido, y al serlo expresó su sentimiento porque no pudo realizar su criminal propósito, y amenazó con llevarlo a cabo.

Del asunto se ha hecho cargo el Juzgado. Veremos qué es lo que resulta.—E.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES PROVINCIALES. CUENCA.—Ha quedado constituida la Federación provincial de Sociedades obreras.

Hasta ahora la constituyen las entidades siguientes: «La Aurora», 212 socios; «La Esperanza», Cardenete, 117; «Sociedad Protectora Obrera», Sañices, 98; «La Paz», Salvacete, 77; «Unión Obrera», Villalardo, 68; «La Unión», Landete, 80; «El Progreso», Mira, 77; «La Fraternidad», Mazarulle, 37; «La Verdad», Valdemeca, 20; «La Verdad», Alcalá de la Vega, 27; «Laboradores agrícolas», Beaumud, 21; total de federados, 794.

La finalidad que persigue la Federación es procurar que en todos los Ayuntamientos funcionen las Juntas de Reformas Sociales; que se constituya en Cuenca, Tarancón y Priego, el Tribunal industrial; evitar las infracciones que se observen en las Juntas municipales; procurar—además de prestarles el apoyo moral y material a todos los federados—que los jornales alcancen a cubrir las necesidades de sus asociados, y evitar que la jornada sea excesiva; procurar la instrucción de sus asociados; crear bibliotecas; organizar conferencias y lecturas familiares en los Centros sociales, que traten de Agricultura, Artes, Ciencias, Sociología, Industria, etc., etc., cuidar de que haya Escuelas dominicales y nocturnas de adultos, dando a conocer aperos y prácticas agrícolas, mejoramiento del cultivo, etcétera; establecer y fomentar las Cajas de ahorro y préstamo, Cooperativas de consumo y producción, Sociedades de seguro mutuo y seguro de ganado; procurar la creación en la provincia (por lo menos en cada partido judicial) de una Escuela práctica de Agricultura; que las cargas nacionales, provinciales y municipales sean repartidas equitativamente; hacer campaña en todos sentidos hasta

conseguir la total desaparición de fueros, rentas, señoríos, etc.; consignar sus protestas en actos públicos (o como crea conveniente) contra cuantos intenten falsear las leyes o restringir los derechos individuales o colectivos garantidos por la Constitución del Estado; mantener estrechas relaciones con las organizaciones de las demás localidades y practicar con ellas, siempre que sea posible, el principio de solidaridad.

FEDERACIONES NACIONALES

La Gráfica Española. Sesión del día 11 de febrero de 1917.—Presidente Salvador Lora, por hallarse enfermo el compañero Quejido, y asistien La Riva, Galán, Redondo, Gil y Sánchez del Valle, del Comité, y Tarrero, de la Comisión interventora. Solo excusa su asistencia. Abonan cuotas las Secciones siguientes:

Málaga, las del tercer trimestre de 1916; que adeudaba al ser baja en la Federación. Badajoz, la de febrero. Burgos, las de diciembre y enero. Reus, las del cuarto trimestre de 1916. Cáceres, la de enero.

Se abonan dos socorros de viaje a la Sección de Gijón. Esta Sociedad comunicó que continúa la huelga de El Noroeste, habiendo reanudado la campaña de boicot contra dicho periódico con mayores bríos, por contar con el apoyo moral y material de todas las Sociedades obreras de aquella localidad.

La Sección de Zaragoza comunica que sostiene una huelga en la imprenta de Casañal, por haber hecho el personal una petición de aumento de cincuenta céntimos sobre el jornal.

Se remite a las Secciones la circular número 7, con las hojas de altas que han de llenar por duplicado los que soliciten su ingreso en la Federación.

TRIUNFOS OBREROS

LAS LABORES (Ciudad Real).—Con el aumento de un real en los salarios, tanto en el de las mujeres como en el de los hombres, se dió por terminada la huelga de los obreros ocupados en la recolección de la aceituna.

Como consecuencia del triunfo, la Ciudad obrera ingresará en el partido.

AVITA EN LA CASA DEL PUEBLO

Obreros en pan francés. La Sociedad de obreros en pan francés celebrará junta general, continuación de la anterior, mañana, sábado, a las cinco de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Plamonte, 2.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva; a las nueve de la noche, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Cobradores y escribientes de plazas y mercados.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel. Suma anterior 3.916,85

MADRID.—Reunido entre los tipógrafos de El Socialista: Sabarot, 0,35; López y López, 0,25; Espino, 0,50; Escudero, 0,25; Sánchez, 0,50; Lorenzo, 0,25; Povedano, 0,25; Moraga, 0,25; Moreno, 0,35; Crespo, 0,25; Torres, 0,25; J. R. M., 0,25; Durán, 0,25.—Cifrenlo socialista del Norte, 2..... 5,95

ALGAR.—Sociedad obrera «La Verdad»..... 5

GAZALLA DE LA SIERRA.—F. Pérez Delgado..... 0,50

ELBARR.—Grupo pro El Socialista..... 42

FUENTE DE CANTOS.—G. Madueño..... 0,50

TUDELA DE DUERO.—M. Martín Repiso, 0,10; G. Montes, 0,10; B. Méndez, 0,25; L. Castillo, 0,25; T. Marco, 0,25; J. de Cruz, 0,10..... 1,05

Suma total hasta hoy..... 3.971,85

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Gravina, 15).—A las seis, El noveno mandamiento.—A las diez, Nicolás y los buhos. ESPAÑOL.—A las seis, La Corte de Napoleón.—A las diez, La meja de Goya y Potición difícil. COMEDIA.—A las cinco y media, El último Bravo. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los dominó blancos.—A las diez y cuarto, En el camino y El palacio de la marquesa. CERVANTES.—A las cinco y media, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las nueve y tres cuartos, Más fuerte que el amor. APOLO.—A las seis y media, El rajá de Bengala.—A las diez, La niña mimada.—A las once y tres cuartos, Mantegulla de Soria. COMICO.—A las seis y cuarto, Los viajes de Gulliver.—A las diez y cuarto, Los viajes de Gulliver. MARRUCCOS DE FERRAZ, LERROUX, 29

HOMBRES DE AMÉRICA

(ESTUDIOS CRITICOBIOGRAFICOS)

FLORENTINO AMEGHINO

por Victor Mercanti

y Juan B. Ambrosotti.

(CONTINUACION)

pada a los que tal pregunta pudieran hacernos. Hace diez años que nos estamos ocupando del estudio de la geología, paleontología y arqueología de la pampa argentina. La mitad de nuestra existencia la hemos empleado en este género de investigaciones. Los años de nuestra juventud, de la buena fe, de las agradables ilusiones los hemos pasado recorriendo diariamente leguas enteras, a lo largo de las riberas de nuestros ríos, teniendo por único vehículo nuestras propias piernas y por compañeros una pala y un cuchillo.

Tanto en los fríos del invierno como en los abrasadores soles del verano, hemos pasado días enteros removiendo, solos o con trabajadores, constantemente vigilados por nosotros, los terrenos de las orillas de las lagunas, ríos y arroyos de la provincia de Buenos Aires, en busca de los restos de los seres que en época antediluviana en que la configuración del continente americano era bien diferente de la presente poblaban el suelo argentino.

Durante esos diez años de trabajo continuo, hemos estudiado los terrenos de transportes de la cuenca del Plata en sus mínimos detalles. Hemos formado colecciones de fósiles interesantísimas, aumentando el número de animales cuaternarios de Buenos Aires, de un gran número

de especies desconocidas antes de nuestros trabajos.

Hemos explorado metódicamente varias estaciones o paraderos indios prehistóricos, en los que hemos recogido millares de objetos de diferentes clases. En ese mismo espacio de tiempo hemos recogido los materiales que nos han traído el convencimiento de la gran antigüedad del hombre en las pampas.

Este convencimiento no ha sido, pues, obra de un día, de semanas o de meses, sino el resultado de diez años de trabajo, empleados en recorrer los ríos y arroyos de las pampas unos meses, otros en hacer remover, o removiendo por nuestras propias manos, sus depósitos fosilíferos, y los demás en observar, clasificar y estudiar las piezas que en esas continuas excursiones y excavaciones conseguimos. Tampoco nos hemos atendido a nuestro juicio exclusivo, pues hemos sometido nuestros trabajos al examen de las personas más competentes de Buenos Aires, bien que no se encontraran acordes en sus apreciaciones.

No contentos con esto, hemos querido consultar los sabios del otro lado del Océano: nos trasladamos a Europa y exhibimos nuestra colección de objetos, que fué examinada por De Quatrefages, De Mortillet, Gervais, Cope, Villanova, Capellini, Valdemar, Schmidt, Harry, Ribeiro, Tubino y los principales sabios especialistas de Europa, que, sin excepción, han aprobado la mayor parte de nuestras demostraciones del hombre fósil de la Pampa. Declaraciones que subrayan, a las claras, los primeros motivos de su vida científica y el empujamiento con que resistía a la horda de enemigos y burlescos que había levantado el «manifiesto» ayudante

de escuela con sus primeras publicaciones y su cuarto de osamenta.

El tiempo era para Ameghino realmente oro, y apremiado por el sinnúmero de problemas que se agitaban en su inquieto cerebro, buscaba una forma que fuera breve para escribir y tomar apuntes. Entonces fué cuando inventó su sistema tipográfico, cónico que permite seguir la palabra del orador más rápido, puede leerse más correctamente que la escritura común y se aprende en tres horas. Es el sistema más perfecto, más lógico, más rápido, más legible y más fácil que se haya inventado hasta ahora. Se aprende sin maestro, publicado en 1880 por la Casa Igon Hermanos, y que empleó para los apuntes de su Filogenia, que, si bien vio la luz en 1884, evidentemente fué trabajada en 1881 y 1882, tal vez en 1879 y 1880; su segundo libro, inédito, de anotaciones y extractos, escrito estenográficamente y en tinta negra, porque sus escritos del 75 y 76 lo eran en violeta, contiene dichas fajas. La Filogenia es un monumento de la Filosofía natural, la clave de la clasificación en Zoología, la consagración más elocuente del transformismo evolutivo, sólo comparable a la de Lamarck, con otro material y otros propósitos. Este libro, poco leído en nuestro país, como poco leídas fueron siempre las obras del gran naturalista, produjo tal sensación, que la Facultad de Ciencias de la Universidad de Córdoba le llamó a dictar la cátedra de Historia Natural (1884), después de otorgarle el título de doctor honoris causa, y Mitre, en La Nación, escribió su biografía.

Dedicado absolutamente al trabajo, se ajustó a las solicitudes sociales, a la fácil popularidad y a la vida pública, a tal punto, que en el país, en La Plata

misma, sólo era conocido, como sabio, por un reducido número de personas, aquellas que le amaban, que se habían enterado de su obra científica y seguían de cerca las extraordinarias luminaciones de su talento. Fué en estas circunstancias, en abril de 1902, cuando el doctor González, ministro entonces, pensó en un hombre de mérito, en él, para reemplazar a Berg en la dirección del Museo de Historia Natural de la nación, y cosa inaudita, el doctor González tuvo que vencer formidables resistencias, porque Ameghino, víctima de la infamia, había sido blanco de calumniosas imputaciones. Por fortuna, la justicia reivindicatoria es hoy amplia, grande, inmensa. Las universidades, las escuelas, las sociedades, los Gobiernos, el pueblo, glorifican su nombre en conmemoraciones imponentes y durables que le señalan a la posteridad como un astro de primera magnitud.

La formación de este genio resulta clara, y nos interesa dejar constancia de los factores que contribuyeron a sedimentarla, porque la Historia algún día necesitará de estos documentos para explicar el secreto de las grandes actividades:

Primero. Su inteligencia natural, revelada desde su infancia y heredada de sus padres.

Segundo. Las condiciones geológicas y geográficas del lugar que llamaron su atención y despertaron su interés.

Tercero. El intenso recuerdo dejado en el ambiente social de la villa por el doctor Francisco Muñiz durante sus quince años de estado.

Cuarto. La cariñosa protección de su maestro Carlos D'Azte que, prendado de su viveza intelectual, incitóle al estudio,

le quiso a su lado, a su lado aprendió el francés y le condujo a Buenos Aires, propicio al despliegue de sus inclinaciones y a la satisfacción de sus más intensos deseos.

Quinto. Sus frecuentes visitas al Museo de Historia Natural y su biblioteca mientras fué alumno de la Escuela de preparadores, 1863.

Sexto. La lectura del libro de Lyell acerca de la antigüedad del hombre, a los diecisiete o los dieciocho años, que conserva en su biblioteca particular, anotado, edición francesa de 1870, y la lectura de la obra de Burmeister, publicada en el mismo año, en francés, acerca de la naturaleza física de nuestro suelo, con referencias extensas acerca del yacimiento fosilífero de Luján y sus cercanías. Estas influencias fueron suficientemente eficaces para que a los diecinueve años procediera por cuenta propia, y científicamente, estuviera completamente formado al cumplir los veintuno.

Su obra, hemos dicho, fué por su método, por sus descripciones, por sus inducciones, por sus descubrimientos, por sus teorías, reveladora de la fauna casi desconocida de un continente, del que se tenían grandes ejemplares, pero no los pequeños, y derrumbó el edificio que en Europa y América, durante cien años, se venía construyendo acerca del origen e irradiación de los mamíferos.

Inmensa, colosal, sólo nos es posible, por ahora, enumerarla en lo que a publicaciones se refiere, pues quedamos por narrar su vida de clasificador, su vida de explorador y su vida de trabajador, que, como decía R. Sené, en su bella conferencia a los alumnos del liceo de la Universidad, comenzaba a las cinco y media.

(Se continuará.)

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS. Proprietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso - Calidad excelente - Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 - Cava Baja, 33 - Valencia, 5; teléfono 4.795 - Pilar, 41 (Guindalera) - Martínez Campos, 1 - Libertad, 20; teléfono 4.368 - Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691. GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO - Piamonte, 2. PLATOS DEL DIA PARA MAÑANA. A las doce: Cocido con sopa, 0,50 pesetas. - A las seis: Callos a la madrileña, 0,50 pesetas; idem a la sevillana, 0,75; Vaca a la jardinera, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO. - 30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 10 profesores de Física, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS. - Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.733. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal, Atocha: Atocha, 94, Este: Alcántara, 14, hotel, Tetuan: O'Donnell, 21, principal, Fuente de Valdecasas: Gerona, 6. FARMACIAS. - Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacifico, 7, Hermosilla, 3, teléfono 5.841, O'Donnell, 21 (Tetuan), teléfono 5.303. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas. - INDIVIDUAL, 1,15. ENTERRAMOS. - Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados. - Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc. etc. - GRAN CLÍNICA OPERATORIA en el Consultorio Norte. - Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS.

TRAJES = GABANES = IMPERMEABLES. CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 3, BAJO - MADRID.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Babel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quinto, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gnsco, Sanchez, Casas, Marodis, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villana, Besteiro, Tomás Moabe, Atienza, Sabotiz, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. EXACTITUD EN EL PESO - CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 - Urzurruña, núm. 33 - Alameda San Mamés, núm. 12 - BILBAO.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones SUCURSALES. HIDRARRIETA, -ARRAGUETA, 3. CALBETÓN, 16 - HIDRARRIETA, 6.

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MAS ARTISTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

COGNAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO.

"FARO" Accion Socialista. REVISTA SEMANAL ILUSTRADA. Economía, - Sociología, Religión, - Literatura. Folletín encuadernable. Precio: 10 céntimos.

El Socialista. FEE, 15, segundo derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora. Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica. Sabañones! Curados en 48 horas con el INFALIBLE. BALSAMO GUERDA (BALSAMO TROPICAL). Único premiado con gran premio Milán 1916. Estuche, 75 céntimos. Gayoso, Arenal, 2; droguerías, farmacias.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación. 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido. 0,15. Celebración de actos civiles. 0,25. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños. 0,30. Ley electoral. 0,30. Manual de prácticas societarías. 0,50. Anuario obrero (1915). 0,75. Manual del obrero asociado. 1,50.

BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. E. Jaen. - Roberto Owen. 15 céntimos. L. Alas. - Prondhon. 15. Baylla. - Saint-Simon. 15. Besteiro. - Luis Blanc. 15. Bernis. - Carlos Marx. 30. Agüero. - Estudios biográficos. 50. Fidal. - Pablo Tola. 50. ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos uñas, propios para salones de Centros obreros, de Marx. Owen. Baylla. Engels. Becker. Colección completa, 30 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

Retratos de Jaures y Tolstoi. Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 80 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA. Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica, etc. PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR. Fuentes, 7 - MADRID. TELEFONO 415.

¡ALBAÑILES! ¿quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el Vademecum del ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO VALVO, arquitecto. - De venta en todas las librerías.

ESTUDIOS HISTORICOS. Demblon. - El Primero de Mayo a través de los tiempos. 0,05 pesetas. Elos. - Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15. Dhan. - La revolución rusa. 0,20. Carrero. - Crítica del nacionalismo vasco. 0,50. Mora. - Historia del Socialismo español. 1,50. Marx. - Revolución y Contrarrevolución. 1,50. Simarro. - El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4,00. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA! El Mundo Obrero. NAVAR, 97 (CASA DEL PUEBLO). - ALCAZAR. EL SOCIALISTA. Pez, 15, segundo, derecha. Lead Accion Socialista.